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â kő és a kenyér,
irta: Hentaller Lajos orsz. gyűl, képviselő.

Kolozsvár, okt. 29.
A biblia azt kívánja, hogy aki 

engem kővel dob meg, azt dobjam 
én kenyérrel vissza. Vallásos, isten­
félő embereknek mégis csak illenék 
egyet-mást tudni az »Irás« szavai­
ból. Ferenc Fetdinándról, a magyar 
trón várományosáról azt nondják: 
istenfélő, vallásos ember.

És mégsem tagadja meg az írás 
szavait. Vagy In tudja is, nem jól 
értelmezi. Mert ő azt, aki kalácsot 
hajigáit feléje, azt kővel üti ol­
dalba.

Hiszen élénken emlékezhetünk 
arra még mindannyian, mily nagy 
érdeklődéssel fogadta Magyarország 
összes lakossága a hirt, hogy jö­
vendőbeli királya megnősült.

De nemcsak a nagy közvéle­
mény foglalt állást a trónörökös 
mellett, hanem a parlament nagy 
függetlenségi pártja is.

Állást foglalt mellette abból a 
szempontból, mely a férfit, férjet 
és apát a lehető legközvetlenebbül 
érdekelte és érdekelhette.

Az osztrák cszászári hagyomá­
nyok, helyesebben mondva, a spa­
nyol udvari szabályok értelmében 
Ferenc Ferdinand trónörökös rang­
ján alul nősült. Es amikor meg­
házasodott, aláírattak vele odaát 
Ausztriában egy okmányt, hogy 
nemcsak nejét nem kívánja uralko- 
dónénak tekintetni, de sőt utódai 
nevében is lemond minden uralkodói 
jogokról. Ezt a lemondási okmányt 
a magyar képviselőház elé hozta 
Széli Kálmán akkori miniszterelnök.

A nagy magyar közvélemény 
és a függetlenségi párt e lemondási 
okmánynyal szemben abban a né­
zetben voltak, hogy a magyar ki­
rályt ilyen lemondási okmány nem 
kötelezheti. Az a lemondási okmány 
ellenkezik a magyar törvényekkel, 
ellenkezik alkotmányunkká!. Ellen­
kezik azért, mert egy előttünk, ma­
gyarok előtt teljesen ismeretlen in­
tézmény, valami ismeretlen „Haus- 
gesetz“-féle szurrogátum alapján 
akarják a mi trónöröklési rendün­
ket felforgatni.

És a képviselőházi ellenzék 
egyenesen és nyíltan kimondta, hogy: 
Ferencz Ferdinánd Magyarország 
királya lesz, akkor a felesége nem 
lehet más, mint magyar királyné.

TÁRCA.
Egy ember

a kiben mindenki megbízott... 
irta: K. Kovács István.

A nagy küzdelem, mi a létért, a min­
dennapi kenyérért foly ősidők óta, kiölte 
az egymás iránti bizalmat az emberek lei­
kéből. Csak egy bizonyos határig bízunk 
meg egymásban: amíg ellenőrizhetjük, hogy 
a bizalom, amivel embertársunkat megján- 
dékoztuk, nem káros reánk és akit bizal­
munkkal megtiszteltünk, az nem él visz- 
sza vele.

Es nem is lehet azon csodálkozni, 
hogy az emberek nem bíznak egymásban. 
A gonoszságnak, az emberek hitványságá­
nak annyi esete jelentkezik nap-nap után, 
hogy még az optimistának is megrendül az 
emberekbe vetett bite. S ha ,X“ talán meg 
is ajándékozza bizalmával „Y”t, azért „Y“ 
nem érzi szükségét annak, hogy ö is 
hasonló megtiszteltetésben részesítse „X“-et. 
Azt hiszi, hogy „X“ csak Önzésből, számí­
tásból bízik benne, hogy csak köpenyeg a 
bizalom, mit neki nyújt, hogy önös érde­
keit annak leple alatt akarja érvényesíteni. 
S hogy megelőzze a vélt gonosz szándék 
keresztülvitelét, visszaél a bizalommal s 
maga játsza ki azt, a ki feltétlenül meg­
bízott benne.

Csak azok között létezhetik már a 
nagy kincs: az egymás iránti bizalom, ki­
ket gyöngéd kapcsok fűznek egymáshoz: 
apa, fiú, szülő, gyermek, testvér és testvér, 
házastárs és hárastárs, jó barát és jó barát 
között.

Idegenek között soha. Azaz mégis.... 
Ismertem egy embert, akiben mindenki 

Emellett törtek lándzsát a legerő­
sebb fejű közjogászok, Eötvös Ká­
roly és Polonyi Géza.

És igy érzett és érez minden 
magyar ember.

Ezek után azt kellett volna 
hinni, hogy az a Ferencz Ferdinánd, 
akinek egy nemzet a leggyöngédebb 
előzékenységgel igyekezett titkos 
gondolatait kitalálni, hogy ez a Fe­
rencz Ferdinánd a magyar nemzet­
nek a vonzalmát alkalmilag igye­
kezni fog viszonozni.

Ez volt a kalács, amit feléje 
nyújtottunk.

No hát szépen viszonozta ! Meg­
kaptuk rá a feleletet. Meg, még 
pedig egy születésnap alkalmából. 
Lueger Károly bécsi polgármester 
hatvanadik születésnapját tartotta 
alkalmasnak Ausztria jövendőbeli 
császárja arra, hogy a magyar nem­
zetet jól oldalba döfje.

Országszerte foglalkoztak azzal 
az üdvözlettel, a mit a trónörökös 
és neje Lueger urnák küldöttek. 
Miután üdvözölték, kell hogy ismer­
jék, milyen kalioerü egyén ez a 
Lueger. Tudomással bírnak magyar­
faló érzelmeiről. Tudniok kell, hogy 
a szó legszorosabb értelmében vett 
magyarfaló. Olyan ember, aki kije­
lentette, hogy addig nem nyugszik, 
mig a budai vár fokán végérvénye­
sen nem a sárga-fekete zászló leng. 
Tudni kell Ferenc Ferdinándnak és 
nejének, hogy Lueger ur megeskü­
dött arra, hogy Magyarországnak 
végleg koldusbotra kell jutni.

No hát ha ezt tudja a magyar 
trón jövendő örököse, akkor egye­
nes kihívásnak tekintjük hazánk el­
len azt az üdvözletét, amelylyel en­
nek az ujkoii osztrák Warwiknak 
hosszú életet kívánt.

Nemcsak kihívás az üdvözlet, 
hanem egyenesen úgy tűnik fel, 
mintha Ferenc Ferdinánd már jó- 
eleve jelezni akarná nekünk, ma­
gyaroknak, hogy ő osztja és magáévá 
teszi azokat az elveket, eszméket 
és nézeteket, melyeket Lueger ba­
rátja rólunk, magyarokról táplál.

Hát valljuk meg őszintén, hogy 
szomorúan, kellemetlenül csalódtunk 
Ferenc Ferdinánd érzelmeiben. A 
mikor mi kalácsot nyújtottunk fe­
léje, még csak azt sem vártuk tőle, 
hogy száraz kenyérrel viszonozza. 
De azt már mégsem reméltük, hogy 
egy Luegerhez intézett üdvözlettel 
vág fejbe.

megbízott, Még az is, aki akkor látta elő­
ször. Volt valami sajátszerli vonás az ar­
cában. Valami biztató, bátorító vonás. 
Csupa jóságot, becsületességet fejezett ki 
ez: s aki látta, mindjárt bizalomra gerjedt 
Tüskés Károly iránt.

Kis gyerekkorától késő vénségéig az 
emberek osztatlan bizalma kisérte. És ő 
soha vissza nem élt a bizalommal. Ez a 
bizalom volt a balsorsa. Ez rontotta meg 
életét, ez tette szerencsétlenné, ez segítette 
időelőtti sírjába is. Zaklatásokkal telt élet­
történetét ő maga beszélte el. A történet 
végét később tudtam meg mástól....

íme egy embernek a története, kiben 
mindenki bízott s kinek éppen a bizalom 
volt a végzete.

«

Tüskés Károlyt hat éves korában már 
üldözni kezdte a bizalom.

Első elemista volt akkor. Egészséges, 
jóképű gyermek, ö is, mint a többi első 
elemisták az Ábécét tanulta. A nagy B-nél 
tartottak már, mikor Ehös Péter a tanító 
ur haragosan nézett végig a liliputi párocs­
kákat megtöltő pufók arcú gyerek seregen 
s vékony nádpálcáját megsuhogtatva, igy 
szólott:

— ügy látszik még nem tudjátok, 
hogy mint kell viselkedni az iskolában. 
Majd megtanít erre ez a vékony, sósvizbe 
áztatott nádvessző. Tüskés Károly fiam én 
benned megbízom. Te fogod ezután felírni, 
kik óra előtt rendetlenkednek és lár­
máznak.

És Tüskés Károiynak már akkor meg 
volt az a rósz természete, hogy nem élt 
vissza a bizalommal. Irgalmatlanul felirta 
a rendetlenkedőket és a lármázókat s a 
tanító ur valamennyinek a hátán végig 
táncoltatta a suhogó nádvesszőt.

öra után aztán a megfenyített reti-

A leendő trónörökös e tette 
megdöbbent és gondolkodóba ejt.

És gondolkodva, eszünkbe jut, 
hogy a régi időkben a trón váro­
mányosai érintkeztek a rendi gyű­
lésekkel, a magyar törvényhozással. 
Érintkeztek már akkor, még mielőtt 
Magyarország királyaivá lettek volna. 
Ez az érintkezési jóg közjogunk 
szerint fennáll ma is ; megilleti ma 
is a trónörököst. De megilleti az 
országgyűlést is.

És ily viszonyok között, a mi­
dőn a magyar trón leendő örököse 
épp Magyarország halálos ellensé­
gével van benső viszonyban, köte­
lessége úgy a magyar kormánynak, 
mint a képvisolőháznak utat és mó­
dot találni az érintkezésre.

És szerintem ennek az érintke­
zésnek más végeredménye nem le­
het, minthogy Ferenc Ferdinándot 
mielőbb, Ferenc József életében ma­
gyar királylyá kell koronázni. Meg 
kell őt koronázni mielőbb !

így el fogjuk kerülni, hogy is­
métlődjék II. József kora s a kirá­
lyi eskü megvéd attól, hogy Lueger 
ur terve sikerüljön s a magyar ki­
rállyá nem koronázott osztrák csá­
szár hazánkat Ausztria tartományi 
színvonalára sülyeszthesse.

Szerencse, hogy jókor repült el 
az a kő! Még ki lehet térni utjából!

= Mikszáth Kálmán Erdélyben. 
Mikszáth Kálmán ma kétségkívül a legna­
gyobb magyar író. Már tudniillik az élók 
között. Nálánál szebben ma senki sem tud 
elbeszélni, olyan szövevényes érdekes me­
séket, mint az ö meséi, senki nem tud al­
kotni. Mikszáth amellett, hogy iró, mint 
köztudomású, politikus is. De politikusnak 
bizony mameluk a javából, ki mindig ott 
van, mikor szavazni kell, minden kormányt 
támogat, melyik mandátumot adja neki és 
egyszer egyszer ő is felkeresi szeretve tisz­
telt választóit, hogy tájékoztassa a politikai 
helyzetről. Most is azért jött le a bérces 
kis hazába: Erdélybe. A fogarasi választók 
adtak mandátumot neki, igy Fogarasban 
tartotta meg tegnap a beszámoló beszédét. 
Mint jó mamelukhoz illik, dicsérte a nagy- 
urat: Tisza Istvánt, helyeselte politikáját. 
Végre egy darab koncot is dobott választói 
közé: kijelentette, hogy az Olt folyót sza- 
bályoztatni fogja a kormány. Csak aztán 
hűek legyetek hozzá, minden poklokon 
keresztül.

= A szász képviselők és a nép­
iskolai törvényjavaslat. A „Kronstadler 
Zeitung11 legutóbbi számában érdekes nyi­
latkozat jelent meg, melyet 14 szász nem­
zetiségi képviselő tesz közzé s melyben a 
képviselők határozottan állást foglalnak a 
javaslat ellen.

nenskedők rendszerint jói elpáholták Ká­
rolyt s ő betört orral, összetépett ruhával 
csendesen ment haza, hol ismét büntetés 
várt rá, a rossz gyermekre, ki nem tudja 
megkímélni a ruháit.

Gimoázista korában is üldözte a bi­
zalom. Mindent reábiztak, á mit csak lehe­
tett. Ö kezelte az osztálykönyvet, a kirán­
dulási egylet pénztárát, ö volt az osztály­
gazda, az ifjúsági könyvtár könyvtárosa, a 
kréták és szivacsok őre, a nagy fekete 
tábla gondozója stb. stb. Hogy emellett nem 
ért reá a lanulásra 's rossz volt a bizo­
nyítványa, az érthető. Egyszer meg is bu­
kott. Az apja annyira felháborodott emiatt, 
hogy kivette a gimnáziumból és beadta egy 
becsületes kereskedőhöz tanodénak. A ke­
reskedő is megbízott benne és nagy ösz- 
szegü pénzt küldött tőle a póstára. A 
postahivatalban nagy volt a tolongás, nem 
tudta mindjárt feladni a pénzt. Szerényen 
félrevonulva várta, mig rákerül a sor. Egy 
ur megszólította a bizalomgerjesztő arcú 
fiúcskát:

— Mire vársz fiam.
— Pénzt akarok feladni.
— Hogy hívnak.
— Tüskés Károiynak.
— No nézd Tüskés Károly, znekem 

nincsen időm, hogy itt várakozzak. Át adok 
hát neked 100 forintot, add fel ezt is és az 
elismervényt hozd el hozzám.

Károly még vagy három embertől el­
fogadta a pénzt, fel is adta s késő délutánig 
mind az elismervények elhordozásával volt 
elfoglalva.

Mikor ez az eset vagy háromszor 
megismétlődött, a főnöke kiadta az útját:

— Nincs szükségem olyan inasra, ki 
egész nap kószál — mondotta s hiába kérte 
Károly, nem bocsájtott meg neki.

Mit volt mit tennie: ismét a gimná­

A nyilatkozat igy hangzik:
„A szász képviselők számszerint 14-en 

egyhangúlag abban állapodtak meg, hogy a 
kormány által benyújtott népiskolai tör­
vényjavaslattal szemben, mivel az az 
1868. évi nemzetiségi törvény által bizto­
sított jogaikat érinti és az erdélyrészi ág. 
hitv. ev. egyháznak törvényileg biztosított 
autonómiáját erősen korlátozza, népok­
tatását pedig nagy mértékben veszélyez­
teti, elutasító álláspontra helyezkednek és 
ezen álláspontjukat ott a hol állásfogla­
lásra hivatva vannak, behatóan és a leg­
nagyobb határozottsággal indokolni fogják. 
További megállapodásokat a maguk ré­
széről a törvényjavaslat tárgyalásának 
jelenlegi stádiumában koraiaknak tarta­
nak és fentartják azokat későbbi időre 
maguknak és azoknak, a kiknek politi­
kai maguktartásáért felelősséggel tar­
toznak.”

A Kr. Zeitung ezen nyilatkozat közlé­
sével kapcsolatosan azon reményének ad 
kifejezést, hogy a kormány és szász képvi­
selők közt ily módon felmerült ellentét mégis 
kiegyenlítést fog nyerni. Ehhez pedig a nyi­
latkozat után alig ha van remény.

& köztisztviselők fogyasztási 
szövetkezeteiről.

Torda, 1904. okt. 27.
A köztisztviselők fogyasztási szövetke­

zetei ellen kereskedői körökben tüntető 
mozgalom indult meg; a többek között 
közelebbről a kolozsvári kis- és kö­
zépkereskedők t á s u 1 a t a renki- 
vüli közgyűlési határozattal adott kifejezést 
rosszallásának és ténykedése egyenesen 
a kolozsvári tisztviselők szövetkezete ellen 
törekszik.

Különben a kolozsvári tisztviselők fo­
gyasztási szövetkezete ellen mái megalaku­
lása alkalmával hírlapi polémia folyt (Lásd 
„Újság” folyó évi junius 9., 10. és 24-iki 
számaiban). Akkor lokális dolognak tekin­
tettem a kérdést s tartózkodtam hozzá szó­
lam; most azonban, mikor a kereskedők 
mozgalma általánosságban érinti a tisztvi­
selők érdekét, két különös szempontból 
kartársi kötelességemnek tartom egyéni né­
zetemnek kifejezést adni: az üzleti k o c- 
kázatésa tisztviselői állás te­
kintetéből.

Még élénken emlékezünk az 1901. évi 
országos tisztviselői mozgalomra és tudjuk, 
hogy mindazokban a felhívásokban és hir- 
Ispi közleményekben, valamint a kongresz- 
szus tárgyalásában és a kormányelnöknek 
átnyújtott emlékiratban, melyekben a tiszt­
viselői kérdés tárgyaltatott és a melyekben 
kifejezésre jutott az állami tisztviselők jo­
gos és méltányos kérelme, az indokolás 
alapeszméje, mindenütt az volt, hogy a fize­
tés felemelése által óhajtott és kért helyze- 

ziumba adta be az apja a „javíthatatlan” 
Károlyt. És Károiynak ismét esőstől szakadt 
a nyakába a bizalom. Az osztályban, a 
melyikbe járt, egy fiatal tanár is tanított. 
Nem bánt jól a tanítványaival, gorombás- 
kodott velők és lekicsinyelte őket, mint a 
fiatal tanárok rendszerint tenni szekták. Az 
osztály elhatározta, hogy tesz valamit a 
„tarthatatlan helyzet” javítására. És tettek 
is: sztrájkba állottak. Az első nap vígan 
sztrájkoltak. A második nap már megdöb­
bentek tettüktől és elhatározták, hogy kö­
vetet küldenek az igazgatóhoz. Ha a fiatal 
tanár nem fogja tovább tanítani őket, úgy 
felhagynak a sztrájkkal. A közbizalom Tüs­
kés Károly felé fordult: őt küldötték ei 
követnek.

Tüskés el is járt megbízatásában, az 
igazgató látszólag tett is engedményeket s 
a fiuk másnap rendes időben helyeiken 
ültek.

A sztrájk azonban még az iskolában is 
megtorló intézkedéseket von maga után. Az 
igazgató szörnyű inquiziciót indított. S mi­
vel senki sem vallott, Tüskés Károiynak 
kellett bűnhődnie, ö volt a követ, okosko­
dott az igazgató, világos hát, hogy ő volt a 
kezdeményező is. Ergo ki kell csapni az 
iskolából. A száz éves múlttal dicsekvő ta­
noda nem lehet agitátoroknak, bujtogatóknak 
melegágya.

Jó szerencséje volt Károiynak, hogy 
még csak egy éve volt hátra, mert mehe­
tett volna ismét kereskedőtanoncnak. így 
apja elhatározta, hogy próbál még egy évet 
a «megátalkodott rósz fiúval» s egy másik 
iskolába adta be. Itt sem telt el egy év anél­
kül, hogy a feléje forduló bizalom miatt 
baja ne lett volna.

Az érettségi vizsgán ugyanis a szom­
szédja sehogysem tudta megfejteni a fel­
adatot. Elkérte hát Tüskéstől a szépen ki­
dolgozott tételt s azt leirta szószerint. A 

tök javítását az állam tisztviselői, — nem 
az állam polgárainak megterheltetésével kí­
vánták, sőt egyenesen dokumentálták, hogy 
a fizetésjavitás semmiféle adó emelést nem 
igényel.

Egyáltalán különös tekintettel voltunk 
arra, hogy a közélet minden osztályának 
érdekeit szem előtt tartottuk, hogy a ter­
melő, ipar és kereskedelem érdekeivel ké­
relmünk teljesítése összeegyeztethető lehes­
sen, hogy az érdek kapcsolat meg ne zavar- 
tassék.

Ez az irányzat kétségtelenül dokumen- 
táltatott az Emlékiratunkba foglalt javas­
latunk előirányzatában, melyben kimutat­
tuk, hogy az állampénztár terhére tervezett 
fizetésfelemelési többletét az állam fedezheti 
abból a feleslegből, mely az államháztar­
tásban 1895 tői 1899-ig bezárólag mutat­
kozott, mintán az állami zárszámadások évi 
átlagos 50—50 millió korona összeggel zá­
ródtak.

Ezen körülmények megnyugtató be­
folyást gyakoroltak általában és igazolták 
hogy a tisztviselői mozgalom a törvény­
hozás és a kormány szabadelvi irányzatá­
val nem jött elleniéibe s a közvélemény 
rokonszenvét méltán kiérdemelte. Az adózó 
polgárságból pedig a földmivelő, termelő, 
ipar és kereskedelem osztályai a közhiva­
talnoki karnak, mint fogyasztónak helyzeté­
ben remélt javulásában föllendülését és 
támogatását látta.

A fogyasztási szövetkezetek létesítésé­
vel ezt az érdek kapcsolatot veszélyeztetve 
látom és a tapasztalás megerősítette abbeli 
hitemet, hogy a tisztességes kereskedelem­
mel szemben nincs létjogosultsága a fo­
gyasztási szövetkezetek létesítésének. Néze­
tem szerint tehát minden olyan városban, 
hol tisztességes versenyképes kereskedelem 
létezik, ott nincs szükség szövetkezni és az 
olyan helyen a tisztviselői karnak tartóz­
kodni kell a fogyasztási szövetkezet alakí­
tásától.

Óvakodnia kell azért, mert a szövet­
kezet tőkéje nem versenyezhet a kereskedő 
társulatok anyagi erejével. Másfelől a túl­
feszített verseny a szövetkezetei anyagi 
károsodásba hajtja, melyet rendszerint a 
bukás szokott követni.

A tisztviselői állással nem lehet ösz- 
szeegyeztetni még társulat utján sem a 
kockázatta! járó üzleti vállalatot, — mert 
bár a szövetkezeti részvétel nem mellék­
kereset, — de mikor azt nem kényszerítő 
okok hozzák létre, mégis csak haszon utáni 
vágyakozás; már pedig a mi megnem en­
gedhető a tisztviselőnek a magán életben, 
az szövetkezeti utón sem jár több tisztes­
séggel.

Kivételt képezhetnek azon elvont he- 

lepuskázott feladatot e sorok kíséretében 
adta vissza:

• Bízom benned, hogy nem fogsz el­
árulni, ha talán gyanúba fognak, hogy leír­
tam a feladatodat.»

A tanár urak szeme úgy van beren­
dezve, hogy a puskázást mindjárt észre 
veszik. Ezt is észrevették. Az ilyen esetet 
ki kell használni, mert a főigazgató ur is 
tudomást vesz róla. így pedig biztosabb az 
előhaladás. A tanár ur ki is használta az 
esetet. Bejelentette, feljelentette és meg­
idéztette a feleket. Tüskés iránt jóindulat­
tal volt.

— Egyéb nem kell fiam, csak ki kell 
jelentenie, hogy odaadta feladatát társának. 
Én hiszem, hogy maga csinálta meg és a 
másik a magáéról lemásolta.

Tüskés azonban nem élt vissza a társa 
bizalmával. Az bízik benne, hogy ő nem 
fogja elárulni és ő mégis elárulja ? Nem, ezt 
nem teszi meg. És nem is tette. A másik 
pedig büszkén mondotta a hozzáintézett 
kérdésre:

— Én nem tudom, hogy Tüskés hon­
nan irta az ő feladatát. Az azonban bizo­
nyos, hogy az enyémet én csináltam. Egy 
betűt sem Írtam a máséból.

A vége az lelt, hogy Tüskés Károly- 
nak uj Írásbeli vizsgálatot kellett tegyen, 
mig a másik vígan udvarolt az ideáljának.

Igen. Tüskés Károiynak ideálja is volt. 
Egy eleven szemű, magas, se nem szőke, se 
nem barna kisleány. Irma volt a neve. A 
felsőbb leányiskolába járt, ügy szerette Ká­
roly a kis leányt, mint a rabló a sötét éj­
szakát, mint a sárga rózsa a napsugarat, 
mint a galamb a búzát.

Mikor az érettségi bizonyítványt a 
zsebében érezle és az első havannát elpöfé­
kelte, vallomást is tett neki.

— Irma, Irma, ha tudná.... mon­
dotta.
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lyek, hol egyáltalán nincs rendes kereske­
delem, hol egyes kufárkodó szatócsok 
kihasználják a tisztviselők szorult hely­
zetét.

És kivételt képeznek a hitelszövetke­
zetek: mert a tisztviselők érdekeit csupán 
a hitelszövetkezet van hivatva becsülettel 
szolgálni, mely biztosit az uzsora kamatok 
ellen éa segélyére lehet a résztvevő tagok­
nak. — Az ilyen hitelszövetkezetek alaku­
lását mindig szívesen üdvözlöm, mert ezek 
semmiféle osztály érdekeivel ellentétbe nem 
helyezhetők.

Nem tévesztem szem elől, hogy bár 
mi is adózó polgárai vagyunk a Hazának, 
és a más pályán működő polgártársainkkal 
egyenlő polgári jogokat gyakorolhatunk, 
mindazonáltal nem tartom hozzánk illőnek 
üzleti vállalatokba boosátkozni; mert szá­
mot kell vetnünk azzal is, hogy a mi ja­
vadalmazásunk — ha nem is közvetlenül, 
de mégis csak a földművelő, termelő, ipar 
és a kereskedő produktumai után szedett 
állami bevételekből kerül ki.

Legyünk tehát következetesek, méltá­
nyosak és igazságosak s ne törekedjünk 
olyan haszon után, mely nemcsak kocká­
zattal jár, de a polgártársaink kenyér kere­
setének romlását is okozhatja.

Ne vágjunk a kereskedők mesterségé- , 
be, hanem a társadalmi utón megalakított 
köreink részére minden irányban igyekez­
zünk árkedvezményeket kiesz­
közölni, mikép azt a fővárosban és a 
vidéki nagy városokban gyakorolják.

Az üzleti foglalkozás nem tisztviselő­
nek való. Magyarország tisztviselőinek be­
csületes megélhetését maga az állam kell, 
hogy biztosítsa.

Harmati! Domokos.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselöház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, okt. 28

Háromnegyed tizenegy óra és még 
mindig nem kezdődött meg az ülés. Perczel 
Dezső gazdasági bizottsági ülésen van s az 
húzódik sokáig. A folyosók tele vannak 
emberrel, akik között ma megint, vidám a 
hangulat. A teremben Lukács miniszter 
toronymagasságu irásrakomány előtt üldö­
gél s idegesen készül az expozéjára.

Tizenegy óra körül járt az idő, ami­
kor az elnök végzett az irományok bemu­
tatásával. Utána Tisza a kormány 1903. 
évi működéséről s az ország közállapotai­
ról szóló jelentéséi s az 1903. évi záró 
számadásokat terjesztette be. Ezeket ki- 
nyomatás után a zárószámadási bizottság­
hoz utasítják.

Lukács László pénzügyminiszter azon 
kezdi beszédét, hogy még sohasem volt oly 
nagy óvatosságra és mértékjeire szüksége a 
kormánynak a költségvetés összeállításakor, 
mint az idén. Az állami kiadások rohamos 
növekedése arra kényszeritette a kormányt, 
hogy a legnagyobb rigorozitással szerkessze 
meg a költségvetést. Már tavaly kijelentet­
te, hogyha a megkezdett arányban növeked­
nek a kiadások, akkor az eddigi bevételek­
ből nem tudjuk fedezni őket. A kormány­
nak szigorú revízió alá kellett venni min­
den kiadási tételt. Az 1905-iki költségvetés 
igy készült el s ennek köszönhető, hogy az 
előirányzatban megmarad az egyensúly 
1905-re is. Hogy az állami kiadások mégis 
emelkedtek a költségvetésben, ennek az a 
magyarázata, hogy törvényhozási intézkedé-

— Mit Károly ? — kérdezte naivul a 
kisleány.

A lúgos felett, ahol ültek, egy kis ma­
dárka kezdett danolni. Egy napsugár is be­
lopta magát a résen.

Károly közelebb húzódott Irmához.
— Szép idő van, — mondotta.
— Szép, — hagyta rá a leány.
A madárka uj dalba fogott. Károly 

közelebb húzódott Irmához és megcsó­
kolta.... A leányka haragosan szökött fel 
a székről s kis csipkés zsebkendőjét elő­
véve durcásan törölte meg a száját.

— Ne, ne törölje le az első édes sze­
relmes csókot, csengett Károly.

—- Nem volt ez egy cseppet sem édes, 
csak — dohányszaga. Mondotta a leány és 
kiszaladt a lugasból. Pár lépés távolságban 
megállóit s igézőén nézett vissza a fiúra:

— Azért én szeretem magát Károly, 
nagyon szeretem.

Károly boldog volt egy ideig. Egy na­
pon azonban vége lett a nagy boldogságnak.

Irma ugyanis igy szólott hozzá:
— Tudja ugye Károly, hogy szeretem? 
— Igen.
— Nohát, én nemcsak szeretem, ha­

nem meg is bízom magába. Károly én sze­
relmes vagyok és valami szokatlan fény 
csillant elő a leány szeméből. Igen szerel­
mes a maga barátjába.

— A ba—rá—lomba ?
•— Abba, abba, édes Károly s ezt ma­

gának, kiben annyira megbízom, meg is 
mondom. Maga pedig, ha akarja, meg is 
mondhatja a barátjának.... Ugye meg­
mondja ?

— Meg. És meg is mondotta. Lelke 
fájt, szive vérzett, mig mondotta, de mégis 
megtette. . .

Ép azon gondolkozott, hogy öngyilkos 
legyen-e, vagy beálljon szerzetesnek, mikor 
atyja magához hivatta.

— E ég bajt okoztál már nekem éle­
tedben a rosszaságoddal, szólt hozzá. Eljött 
már az ideje, hegy jó útra térj. Pályát is 

sek tették elkerülhetetlenné a rendes kiadá­
sok emelkedését.

Mielőtt az 1905-iki költségvetésről szó­
lana, az 1903. évi zárszámadást ismerteti. 
A bevételi többlet az előirányzat szerint 
23 millió korona lett volna, a zárszámadási 
eredményben pedig hatvanegy millióval 
több volt a kiadás mint az előirányzott 
bevétel. A valóságos hiány 43 millió ko­
rona volt, de ebből 22 millió korona nem 
aggodalmas természetű hiány, a törvényen 
kívüli állapot rovására csak az adóbevétel­
nél mutatkozó 22 millió koronát, mint 
hiányt írhatjuk. Nagy mértékben nftvekedelt 
ugyanazon idő alall a szeszadó bevétel. 
(Őrültség.) A végleges pénzügyi eredmény 
szerint az 1904. év nem tartozik még sem 
a nagyon rósz esztendők közé, m rt a be­
vételek egyes ágai is nagy mennyiségben 
növekedtek, pl. a fogyasztási adó jövedelem 
23 millió koronával növekedett.

Az 1905. évi állatni költségvetésről 
szólva az állami kiadások 23 millió koro- 
nányi emelkedését tartja a legfeltűnőbb je­
lenségnek. A kormány igyekezett takarékos­
kodni, az egyre növekedő adminisztrációval 
szemben. Tételrői-tételre felsorolja, hogy mi 
eltérés van az 1904. évi költségvetés és az 
1905. évi előirányzat között.

A súlyos politikai és gazdasági viszo­
nyok között nem lehetett jobban megvédel­
mezni az adózó polgárok érdekeit, mint 
ahogyan ez az 1905 évi adóirányzatban 
történik. A mult évben csökkenteni kellett 
a tartalékokat, bár a pénztári készletekhez 
még nem nyúlt a kormány.

Egész gazdasági érdekeink annyira egv- 
oldalu és az eshetőségeknek annyira ki 
van téve, hogy az igénybe vett tartalékokat 
újból ki kell egészítenünk. Csak ha ez meg­
történik, akkor láthatunk hozzá az újabb 
állami problémák megoldásához. Mivel meg 
van róla győződve, hogy az előirányzat 
szigorúan reális és igy joggal ajánlja elfo­
gadásra az 1905. évi költségve.ést. (Éljenzés 
jobbról.)

Felkiáltásgk baltól: Hál az adóreform­
mal mi lesz ? (Zaj jobbról.)

Hieronymi Károly kereskedelmi mi 
niszter bemutatja az országos- statisztikai 
hivatal 1905. évi munkatervit.

A Ház ezután harmadik olvasáJ au is 
elfogadta az olasz kereskedelmi egyezmény 
becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

Öt perc szünet.
Szünet után folytatták a Rábaszabá- 

lyozásáról szóló javaslat tárgyalását.
Szabó István szemben azokkal ar. ál­

lításokkal, amit egyes lapokban olvasott, 
hogy a kormány milliókat költött a Rába- 
szabályozására, biztos adatok alapján állítja, 
hogy ez egymillió 300,000 koronára olvad 
le. A javaslatot elfogadja, de a miniszter 
figyelmébe ajánlja a Kis-Duna molnárait, a 
kiket a gátak kivételébe által megfosztott 
az őrlési lehetőségtől, ezeket kártérítéssel 
kell ellátni. — A belvizek erre a vidékre 
vonnak legtöbb kórokit, erre is felhívja a 
miniszter figyelmét.

Battyány Tivadar gr. szólt ezután. 
Határozati javaslatot nyújt be az iránt, 
hogy az előterjesztés utasittassek vissza a 
pénzügyi bizottsághoz, az óriási terheknek 
aránylagosabb osztályozása céljából.

Ezzel az ülés véget őrt.

A japán—orosz bábéra.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 28.
A balti flotta merénylete.

Tegnap még békés kilátások, mérsé­
kelt hang; ma elkeseredem fenyegetődzés, 
az angol flotta mozgósítása, heves hírlapi 
kirohanás, a helyzet szignaturája a balti 
flotta merényletét illetőleg.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy Orosz­
ország késik az elégtétel megadásával. 
Anglia ebben a késedelemben sértést lát s 

választottam számodra. Vasutista leszel. Bí­
zom benned, hogy ezután megbecsülöd ma­
gad. És Tüskés Pál apja bizalmával sem 
élt vissza. Jó hivatalnok volt. Csakhamar 
állomásfőnök lett, valahol a vidéken.

Egy este — a mint a váróterembe be­
lépett — egy nő ugrott elébe. A rikító szí­
nekbe öltözött, furcsa frizuráju nő megra­
gadta a vállát és igy szavalt hozzá:

— Ez az, ez az a férfi, a kil én ke­
resek. Te vagy az: álmaimnak álma, remény- 
ségimnek reménye. Megkaptalak. Bízom ben­
ned, hogy nem csalsz meg, hogy teljesíteni 
fogod kívánságomat. Egy férfi elől menekü­
lök. Egy bestia elöl. Egy kis tigrissel üldöz 
ő engem. Azt mondja, hogy az az én fiam. 
Az éa fiam ? Hát van a szűzi ártatlanság­
nak fia ? Te Isten vagy, én bízom benned.

És a jó Károly ban még ez a vándor 
komédiás asszony sem csalatkozott.

Kiöltöztette és feleségül vette. Egy este 
aztán megérkezett a bestia és a tigris. A 
következő vonattal tovább is ment a bestia, 
de magával vitte az asszonyt is. A kis tig­
rist ott hagyta kárpótlásul. Ez adott oda 
neki egy levelet, melyben az ismeretlen férfi 
tudatja vele, hogy elvitte a feleségét.

»B zom önben — Írja a többek között 
— hogy a kis tigrisnek, kit ott hagytunk: 
jó atyja lesz.

Es Tüskés Károly tényleg jó atyja lett 
a kis tigrisnek. Nevelte, tanitolta, mig a 
tigrisben fel nem kerekedett a kóborlási 
hajlam. A kis tigris egy reggel eltűnt nevelő 
alyja házától, magával vive mindent, a mit 
vihetett. Még a Tüskés Károly egészségét 
is. Mert a fin háládatlansága annyira feliz­
gatta, hogy beteggé lett és ágyba került.

A beteg Tüskést egy hóbortos fiatal 
orvos kezelte. Az orvosnak is annyira meg­
nyerte bizalmát, hogy az egy általa feltalált 
szert rajta próbált ki. A szer igen hatásos 
volt....

Két óra alatt végzett Tüskés Károllyal. 

minden jel arra mutál, mintha háborút 
akarna provokálni. A balti flotta tisztjeinek 
nyilatkozata olyan, mintha az elégtétel 
adás megtagadására Pétervárott tervszerü- 
leg elkészültek volna, Anglia magatartása 
pedig arra v ', mintha a háborúra most 
látná a legalkalmasabb pillanatot.

így áll a balti flotta ügye. Hogy a bé­
kés elintézés stádiumába lép-e, kétséges. 
Kétséges pedig azért, mert a színfalak mö­
gött olyanok adunak, a kiknek érdeke a 
háború. Chamberlainnek például hatalmas 
lövőszergyárai vannak, a melyek egy hábo­
rú alkalmából kitűnő üzletet csinálnának. 
Chamberlain befolyását pedig ismerjük az 
angol közvéleményre. Ha ő háborút akar 
csinálni, meg is csinálja.

A kilátások ilyen formíh nem igen 
biztatóak.

A harctéren semmi különösebb dolog 
nem történt. A japánok lassan nyomulnak 
előre, az oroszok pedig következetesen hátra. 
Port-Arihur — most már Isten tudja há­
nyadszor — lángokban áll.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek :

London, okt. 28.
Eltérőleg a tegnapi megállapodástól, 

az angol kabinet már tegnap este összeült 
s elhatározta, hogy a balti flottát útjában 
feltartóztatja. A csatorna flot a parancsot 
kapott az elindulásra. A helyzet nagyon 
válságos. Mindenki a bekövetkező háború 
eshetőségeiről beszél. Az orosz válaszjegy­
zék mostanáig nem érkezett meg.

London, okt. 28.
A gibraltáii hajóraj ma regg 1 lezárt 

parancscsal a nyílt tengerre ment. Attól 
tartanak, hogy ez a háború megkezdését 
jelenti, a mely elkerülhetetlen lesz, h ; a 
balti flottát útjában feltartóztatják.

Vigo, okt. 28.
A Messageries maritimes egyik hajó­

ját a balti flotta részéről inzultus érte Grove 
sziget környékén. Portngáiia és Spanyol­
ország bejelentette tiltakozását az oiosz 
nagykövetnél. Vigóban tüntetés volt az orosz 
konzul ellen, a kinek megvédésére rend­
őrséget rendeltek ki. A balti flotta ma el­
hagyta Vigot.

Paris, okt. 28.
Oroszország magatartása itt rendkívül 

nagy izgalmat okozott. A kormányhoz közel 
álló körök hangoztatják, hogy Oroszország 
viselkedése nem annyira provokáló, mint 
inkább megfontolt s természetes, hogy ily 
rendkívül komoly ügyben nem tehet elha­
markodott kijelentéseket. Az ügy elmérgese­
désének különben teljesen Anvlia az oka, 
aki a flotta tiszjeinek megbüntetésével 
Oroszországot kínos alternativa elé ál- 
iitotta.

London, okt. 28.
Diplomáciai körökben hire jár, hogy 

Anglia Rosztdesztvenszki admiralitást sze­
mélyileg teszi felelőssé a történtekért és 
ezért nem fog ragaszkodni ama feltételhez, 
hogy a liszteket megbüntessék, illetve visz- 
szahivják. Ily módon remélik, hogy a kon­
fliktust békésen el lehet intézni.

Fiume, okt. 28.
A Fiúméban levő angol hajók felsőbb 

parancsra ma éjjel indulnak útnak és szom­
baton érkeznek Maflába. Ott már várja 
őket a további parancs, melynek értelmé­
ben szintén részt vesznek a balti flotta el­
leni tüntetésben. Egy torpedóüldöző már 
ma délután elindult és három további 
csatahajó éjjel indul. A hajórajnak Polában 
lévő rész ivei a nyili tengeren fognak egye­
sülni. A Fiúméba útban levő .London» 
csatahajó a nyílt tengeren kapta a paran­
csot, hogy rögtön forduljon vissza és Mál­
tában találkozzék a többi hajóval.

Gibraltár, október. 28.
A Gibraltár előtt horgonyzó angol 

flotta teljesen harckész állapotba helyezke­
dett. Hir szerint az angoi flotta holnap Gib­
raltár ellen sziuleges támadási fog intézni. 
Délután egy hadihajó Tangerbe ment. Az 
arzenálban megszakítás nélkül s fokozott 
erővel folyik a műnk;. A földközi tengeri 
hajóhadosztály hat hadihajóból, 14 páncélos 
hajóból és 20 torpedóból áll.

London, okt. 28
A balti hajóraj Vigoból három meg­

sérüli hajó kivételével elindult. A spanyol 
kormány engedélyt adott, hogy a megsérüli 
hajókat a kikötőben kijavítsák.

ÚJDONSÁGOK.
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Október 29. Szombat.
Katholikus: Nárcisz. Protestáns: Marczusz.
A Dávid. Ferenc-egylet közgyűlése dél­

után 3 órakor.
Szentkirályi Ákos jubileumi ünnepélye 

délelőtt 10 órakor.
Az Egyetemi Anthlétikai Klub őszi 

versenye délután 3 órakor.
Az Eke muzeum az örmény himzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti dij 1 korona.
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Az általános növénytani intézet gyü.j- 
teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, déluát 3—7-ig.

Színházban előadásra kerül : > Apajune, a 
vizi szellem.* (Bérét szünet.)

A kolozsvári színház ügye.
Kolozsvár, nov. 29.

Egyik — rendszerint jói értesült — 
szegedi lapban: a Szeged és Vidéké ben 
olvassuk a következő színházi hirt:

„Intrika a szegedi színház körül. Janovics 
Jenő dr. szegedi színigazgató 10 perccel a pá­
lyázati határidő letelte előtt beadta pályázati 
kérvényét a kolozsvári színházért. A szegedi 
színigazgatónak ez a lépése kétségtelenül meg­
lepő főleg azokra, a kik nincsenek beavatva a 
magasabb intrika kulissza-titkaiba. Mi azon­
ban, a kik tudjuk, hogy a belügyminiszté­
riumban valóságos taktikai ravaszkodással 
kényszeritették bele Janovicsot a kolozsvári 
pályázatba, meglepetésünk helyett megbot­
ránkozásunknak adunk kifejezést a kormány­
hatóság azon eljárása fölött, hogy Szeged 
közönségének megkerülésével a fölebbezések 
gyors és érdemleges elintézése helyett két­
ségeket támasztottak a szegedi színigazgatóval 
szemben s arra kényszeritették, hogy ha szín­
ház nélkül nem akar maradni, az utolsó 
percben pályázzék a kolozsvári színházért. 
Ez a magasabb taktika hamarosan nyilván­
valóvá válik abban a tényben, ha Janovicsot 
előbb kinevezi a kormány kolozsvári színigaz­
gatóvá, mint sem a szegedi színház sorsa 
fölött döntene. S talán nem is kell döntenie. 
A szegedi színház egyszerűen oda fog hul­
lani Makó Lajos ölébe. Résen állunk s bi­
zony mondjuk : az lesz a szegedi színigaz­
gató, a kit Szeged szab. kir. város közönsége 
akar ős nem az, a kit a mindenható kor­
mány a nyakára küld/

Annyi bizonyos, hogy dr. Janovics 
pályázata a kolozsvári színházra meglepe- 
íésszerüleg történt és valóban alig tudtuk 
más magyarázatát találni, mint azt, hogy 
belekényszeriLették a pályázatba. Érthetetlen 
ugyanis mindenki előtt, hogy akkor midőn 
dr. Janovics hat esztendőre megkaphatja 
a szegedi színházat, miért fut a kolozsvári 
egy esztendős bérlet után....

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy a szóba- 
jöhető három igazgató közül egyként fo­
gadjuk. bármelyikét. Mind a három komoly 
igazgató és mindahárom nagy ambícióval 
igyekszik hozzánk. De nincs okunk változ­
tatni ama álláspontunkon, hogy akkor, mi­
dőn kettőnek van színháza, miért csinálna 
zavart a belügyminiszter, akár a kassai, 
akár a szegedi színház ügyében ? Erre szük­
ség nincsen és ennek csak az illető város 
színészete vaiihatja kárát. Kassa Komjáthy 
mellett tart ki; Szeged törvényhatósága --- 
a tanácsosai szemben — Janovicsnak adta 
a színházat: kellemetlen szituációt teremte­
nek tehát Makó Lajosnak, ha arra kénysze­
rűik, hogy Szegedre vagy Kassára menjen. 
Nekünk pedig erre az egy esztendőre mind­
egy, hogy a három közül melyik lesz az 
igazgató. A józan és tudatos belátás tehát 
a melleit szól, hogy a kolozsvári Nemzeti 
Színház egy évi bérletét Makó Lajosnak 
Kellene megkapni.

S mivel ez lenne a leghelyesebb el 
intézés, bízhatunk a belügyminiszterben, 
hogy nem igy fog megtörténni.

A kereskedelmi és iparkamara 
bizalmi nyilatkozata.

Kolozsvár, okt. 29.
A .Nemzeti Hírlap» tegnapi számá­

ban azzal óhajtja megcáfolni a kormány 
szándékolt üdvözléséről szóló hírünket, hogy 
az csupán „magánbeszélgetés1' alakjában ke­
rült szóba és hogy „indítványtétel" esetén a 
kamara kétségkívül az üdvözlés mellett fog­
lalt volna állást.

Kénytelenek vagyunk igen tisztelt lap­
társunkat felvilágosítani arról, hogy valóban 
és kétségtelenül bizalmas értekezlet tartatott 
ez ügyben a kamarai elnök vezetése mellett.

Bizonyítja pedig ezt a következő kis 
meghívó:

Tekintetes Beltag Ur\
Szíveskedjél: a kamara mai 

közgyűlésére — bizalmas érteke­
zés céljából — mér fél négy óra­
kor megjelenni.

Kolozsvár, 1904. oki. hó 27-én. 
Az Elnökség.

De mi még tovább megyünk. Azt is 
eláruljuk, hogy a kamara egyik aielnöke 
jelkérte az értekezleten résztveit tagokat a 
diszkrécióra. Ezt a diszkréciót mi meg is 
tartottuk volna, ha nem jut tudomásunkra 
véletlenül, hogy egyik fürge laptársunk ■— 
melyei nem feszélyezhetett semmiféle Ígé­
ret •— feltétlenül közölni fogja a dolgot. 
Bennünket tehát csak akkor köthetett volna 
diszkréció, ha a fenntebbi eset be nem kö­
vetkezik. S ennek be nem következése ese­
tén is csak azért kötött volna, mert azon 
a bizalmas értekezleten, mint kamarai beltag 
részt vett lapunk kiadója is.

Ennélfogva bizony .bizalmas értekez­
let» volt az csakugyan és ezen a tényen 
nem szépíthet semmit megnevezett laptár­
sunk. Hogy pedig az elnök előbb vitatta 
meg a dolgot, az csak tapintatosságra mu 
tat kétfelé is. Nem akarta ugyanis a kor­
mányt kitenni a blamázsnak, de nem akarta 
azt sem, hogy a kamarába bevonuljon a 
politikai háború, amely igy mentes maradt 
minden politikai vitatkozástól.

Mert nem úgy áll ám a dolog, ahogy 
azt laptársunk írja, hogy indítványtétel ese­
tén a kamara az üdvözlés mellett; foglalt 
volna állást. Ez megtörténhetett Temeevárott 
és Aradon, de itt bizony nem. Mert nézzük 
csak meg — ha már politizálni akarunk a 
kamarában — hogy kik voltak jelen a teg­
napelőtt! gyűlésen. Ez a névsor érdekesen 
megmutatja, hogy kik szavaztak volna bi­
zalmat a kormánynak:

Weisz Mór, Kaufmann Mór, Eisler 
Mór, B. Bak Lajos.

De ellene szavaztak volna egész bizo­
nyosan; ismert politikai pártállásuknál fogva: 
Retnényik Károly, Hirschfeld Károly, Havas 
Lázár, Tamási István, Gecse Lajos, Nagy 

___________________ 1904. okt. £9.

Gábor, Reimann Károly, Bréda Ferenc, Kun 
Károly, Gombos Ferenc, Hubay Károly, Szi­
lágyi Lajos.

Eszerint tehát egész bizonyosan mel­
lette lett volna négy és ellene tizenkét sza­
vazat. Nem ismerjük a politikai pártállásál 
a jelanvoltak közül még: Szele Márton, Ha­
raszti Jenő és L- ngyel Károlynak. De meg­
vagyunk arról győződve, hogy a Tisza kor­
mánynak ők se igen szavazgatnak bizalmat 
mert mint kereskedők és iparosok, az ön­
álló vámterület hívei. De ez a három sza­
vazat se jobbra, se balra nem változtatha­
tott volna a dolgon. A javaslatot feltétlenül 
a leszavazás fenyegette és épp ezért volt a 
bizalmas értekezlet.

Mert —■ és ezt örömmel konstatáljuk 
— a kolozsvári kamara beltagjai jobbára 
független gondolkodású emberek. De legye­
nek bármily pártállásnak is, a kamara ke­
belében nincs semmi helye a politikának : 
ott dolgozzanak a kereskedelem és ipar ér­
dekéjén, úgy mint eddig. S ez esetben 
számíthatnak továbbra is a közvélemény 
osztatlan jóakaratára, úgy mint eddig.

„Harc egy jegyzői állásért."

— Levél a szerkesztőhöz.
Kolozsvár, okt. 29.

Lapun* e hó 14-én megjelent számá­
ban, a fenebbi cim alatt irt közleményün­
ket a kézdivásárheiyi .Székelyföld* című 
lap szóról-szóra átvette, a mire .Több be­
recki* aláírással a .Székely föld « 85. szá­
mában .Közönség körűből» cím alatt az 
alábbi közlemény jelent meg.

Igen tisztelt Szerkesztő Url
A „Székelyföld" 83 ik számában .Harc 

egy jegyzői állásért* cim alatt megjelent 
rosszakaratú, vagy még valószínűbb, ellensé­
geskedésből eredő közleményre a következő­
ket kívánjuk megjegyezni.

Ismeretlen cikkíró igaztalan vádja egy 
fiatal, pályája kezdetén álló, törekvő egyéni 
végkép elkeseríthetne, de azok, kik szorgal­
mas munkásságát és hazafias működését kö­
zelebbről ismerik, azt nem engedhetik.

Cikkíró öt — talán tudatlanságból — 
oláhnak nevezi s hogy ezen állítását feltű­
nőbbé tegye, még arra is képes, hogy tiszta 
magyar hangzási » Máthé* nevét: eflerditve 
ugyancsak oláhosan „Mátheu“-nak Írja.

Ezek ellen, mi, akik őt ismerjük, határo­
zottan tiltakozunk, mert habár szülői vallásra 
nézve görög-keleteik — azért olyan igaz 
székely-magyarok, hogy oláhul egy szót sem 
tudnak, de még elődeik sem tudtak. Már­
pedig régi igazság, hogy : .Nyelvében él a 
nemzet.» A jelenleg Bernekben működő Máthé 
György, jegyző segéd (és nem jegyzői Írnok) 
pedig róm. katholikus vallásu, ki működése 
kezdetétől fogva, mindig oly hivatásszerűen 
töltötte be feladatát, hogy az ellen magyar 
hazafiság szempontjából aggályos gondolatra 
legkevésbbé sem adott alkalmat.

S hogy cikkíró az oláhság bélyegéi mégis 
erőszakkal rá akarja sütni, abból csak az 
tűnik ki, hogy az illetékes hatóságot félre 
akarta vezetni.

Bereck, 1904. okt, hó 20-án.
Több berecki.

E közleményre vonatkozóan az alábbi 
sorok közlésére kérettünk fel:

Mi legkevésbbé sem vonluk kétségbe 
a Máthé György ur szorgalmát és munkás­
ságát; sőt még hazafiságában sem kétked-. 
tünk, ha nem csak aggályunkat fejeztük ki. 
Sósmezőn, mint nemzetiségi szempontból 
nagyon is exponált halár széli községben 
kifejtendő működésre nézve. Nem tudatlan­
ságból jeleztük azt, hogy Máthé ur oláh, 
mert a csernátoni gör. keleti anyakönyv ezt 
kétségtelenül igazolja, s ha úgy tetszik, ez 
az okmány másolatát bármikor rendelkezé­
sükre is bocsátjuk a .Több berecki«-nek.

Az, hogy Máthé urnák szép magyar- 
hangzású neve van, de az oláh anyakönyv­
ben, a Máthé mellett az »U« betű is ott 
diszlik s hogy ő tiszla oláh, ez is igaz.

Hogy aztán ezelőtt 8-10. hónappal 
Máthé ur Bereckben a gör. kel. vallásról a 
róm. kath. vallásra tért át, ez a dolog ter­
mészetén mitsem változtat, mert lehet va­
laki szombatos, lehet izraelita, lutheránus, 
s ha úgy tetszik felekezet nélküli is, de ha 
míg annyiszor is változtatja hitét ez még 
nem jelenti azt is, hogy az illető ekkor ok­
vetlenül jő magyar hazafi lesz. Máthé ur 
csak tizenhat hónapja működik Bércekben 
mint jegyzői Írnok, ez az idő pedig nagyon 
kevés arra, hogy valakinek hazafisága té­
nyek nélkül koncedáltassék. A «Több be­
recki» aláíró ngylátszik, hogy a községi 
közigazgatás legelemibb részével sem isme­
retes, a mi kitűnik abból, hogy Máthé urat 
berecki segé.ljegyzőuek avangiroztalta. Hi­
szen Bereckben csak ezelőtt 7—8. évvel 
volt segédjegyzői állás szervezve, de az a 
Szőcs Áron jelenleg ozsdolai jegyző távoz- 
tával _  törvényhatósági hozzájárulás mel­
lett beszüntettetett. Igaz, hogy 1903. év 
őszén a berecki körjegyző nyugdíjazása 
folytán, a jegyzői állás üresedésbe jött, s 
arra Máthé ur is, a ki már akkor ott jegy­
zői írnok volt, pályázott — de éppen haza- 
fiságának — aggályos volta miatt, nem is 
jelöltetett. Vájjon ezen választás alkalmá­
val, ki vezette félre a hatóságot?! Ugy-0 
bár, hogy senki! Pedig a fentebb közölt 
nyilatkozat aláíróinak csaknem mindenike 
községi képviselő volt azon időben. Ugyan bi­
zony akkor miért nem vetették erejüket latba 
a hazafias Máthé ur megválasztatása érdeké­
ben ? Különben a berecki jegyzői választás­
kor — hatalmas agitáció indult meg — 
különösen a nagy többségben levő oláhság 
körében, hogy Máthé urat a jegyzői székbe 
ültessék, s talán éppen eme körülmény 
szülte meg azt, hogy a cél megvalósulást 
nem nyerhetett. De azért a hazafias érzel­
mű Máthé ur elég leleményes volt arra, 
hogy az oláh választóit, csak azon esetben 
engedje át a hazafias érzelmű és általáno­
san jó magyar embernek ismort Szörcsey 
Gábornak, ha az Máthé nrat segédül felfo-
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gadja éB az évi 600 forint jegyzői fizetést 
két éven át neki biztosítja. Hogy ez meg­
történt és máig is érvényben van, azt ta­
gadás esetén hiteles iratokkal bizoryilhat- 
jak. Szörcsey Gábor jelenleg Bércek jegy­
zője, kénytelen volt azon ajánlatot Kiyad- 
ni, mert különben . célt nem ö, hanem egy 
harmadik jelölt ér volna el.

Máthé urnák < zen ténykedéseiből, hogy 
mikre lehet következtetni a jövőben is, ezt 
fejtegetni szükségte e.i....

Végre pedig a .Több bereekú aláíró 
urnák, még csak egyet kívánunk figyelmébe 
ajánlani. A lacfalusi Lukács, Rácz é ilyés- 
falvi Pap György hires agitátoroknak is 
szép fülbemászó magyar hangzású nevük 
van. Beszélik is nyelvünket talán ék sebb 
szavakkal is, mint mi és Máthé ur, mégis 
mindnyájunk előtt ismeretes, hogy milyen 
érzelmekkel viseltetnek ezek az urak Ma­
gyarország iránt. Tehát nem mindég áll a 
tétel, hogy «nyelvében él a nemzet» «Bem­
nek, Damjóvanovicsnakv stb. nem vol ma­
gyar hangzású nevük, sőt a magyar nyel­
vet sem beszélték tisztán, de azért szivük 
rajongásig telve volt szeretett magyar ha­
zánk szabadságának eszméjével, a melyért 
halált nem ismerő elszántsággal küzdöttek 
is. Vágj talán az elmondottak kikerülték a 
«Több berecki. figyelmét.

Több érdekelt.

Két bűntett.
Kolozsvár, ok . 29.

A szomszédos Szoinok-Doboka várme­
gyéből két bűntett bírt közük lapunkkal. 
Az egyik, egy párját ritkító szenzációs eset 
Magyarköblösön történt. Műveletlen, oláh 
parasztok lázadta! fel ott papjuk ellen és 
a fékevesztett emberi voltukból kivel között 
tömegnek garázdálkodásai egy emberi éle­
tet oltottak ki. A másik eset Ds mellett 
folyt le. Egy vőlegényt gyilkollak meg az 
erdőben, ki már törvény szerint férjé volt 
a szeretett leány . A nép azonban azt 
tartja, hogy akkor lesz házaspár a legény­
ből és a lányból, mikor a pap is rájuk 
adja áldását. A héten kellett volna meg­
történnie ennek. A gonosz kezek azonban 
nem engedték, hogy megérje a boldog na­
pot. Agyonverték a vőlegényt vadállatias 
módon, úgy hogy agyveieje kilocscsant és 
10—14 méternyi távolságra is összevérezte 
a száraz avart az erdőben.

a két bűntettről a következő részle­
tes tudósítást adjuk:

Gyilkos támadás egy papi család ellen.
A magyar^öblösi gör. kalb. híveknek 

már négy évtized óta B o k o s Tivadar a 
papjuk. Mintegy három és fél évtizeden át 
békességben megvolt a híveivel. Pár év 
előtt azonban papi bér miatt összekülöm- 
bözött a hívekkel. A hívek azóta mindig 
azon voltak, hogy elűzzék Bokost a köz­
ségből. Céljukat el is érték: Bokost a püs­
pök más egyházba helyezte át. Az ör’g pap 
kételkedett az elköltözéssel. Nehezen tudott 
megválni a helytől, hol annyi jó és rossz 
napot töltött.

A kurátor látva, hogy az öreg pap 
nem hurcolkodik, egy héttel ezelőtt leszedte 
a papilak ajtóit és ablakait és sürgős el­
költözésre szólította föl a pap-családot. Majd 
a főkurátor a napokban déli 1 órakor be­
pálinkázott társaival a papi lakásba rontott 
és onnan az egész szoba berendezését, a 
pap négy leányának díszes kelengyéjét szál- 
szaggatva, összetörve, az ablakon át az 
utca sarába hajigállák s ott összetaposták. 
Az öreg papot megverték, a papnét fél- 
holtra ütötték és a leányokat Otlegekkel, 
szitkokkal illették. Moldován Pál áll. tanító 
védelmére kelt a kinzott családnak, de az 
egyház felbőszült tagjai őt is megpofozták. 
A magyar-derzsei gör. kalh. tanítót, ki a 
brutális cselekedetné) jelen volt, csititó 
szavai miatt egy istállóba zárták, majd, 
hogy el ne szökhessen, egy pincébe dugták, 
hennán csak másnap reggel eresztették ki. 
A falu népe kezét összedugva nézte a jele­
neteket. A megkínzott család az ál], iskola 
épületében nyert menedékei, hol a szenve­
dett sérülések következtében az agg Bokos 
Ttvadarné meghalt. Az öreg papot sérülé­
seivel a szaraosuivári kórházba szállították. 
Az egyik nagy leány súlyos beteg, az ijedt­
ség és fájdalomtól őrölési rohamai vannak. 
A tettesek rég készültek a brutális lettre, 
mert a főkolompos vagyonát előbb fiaira 
Íratta s mikor a végzés kezében volt, akkor 
fogott a munkához. A csendőrség a minden 
emberiességből kivetkőzött oláhokat letar­
tóztatta.

Gyilkosság a dési erdőben.
K i m p i á ti Mihály dési fiatal ember 

nemrég került haza a katonaságtól. Meg­
kért egy leányt, akit más is szeretett. A 
mult hét szerdáján volt a polgári házasság­
kötés a dési anyakönyvvezetői hivatalban, 
de — a mint ez a népnél szokásos — a 
tulajdonképeni menyegzői ünnepet a héten 
megtartandó egyházi kötés alkalmából akar­
ták megülni, Ezt azonban már nem érte 
mag a fiatal legény. A dési határnak Végláb 
dűlőjében, csaknem a lörpényi határon, volt 
egy his háza Kimpiánuak s a mint vasár 
nap este hazafelé igyekezett, eddigelé még 
ismeretlen 3—4 haragosa, valószínűleg egyik 
vetél ytársa által felbiztatva, útját állotta s 
a bűnjelként megszerzett karóval hátulról 
fejbeütötték. A megtámadott, ki rendkívül 
erőteljes ember volt, kétségbeesetten véde­
kezhetett, mert a helyszínén a föld a dula­
kodástól egészen fel van túrva, de a túl­
erővel nem bírt s ellenségei a szó teljes ér­
telmében összetörték a fejét. Tizenkét da­
rabra szakadt a szerencsétlen ember kopo­
nyája a vadállati ütések alatt s agyveleje 
kilocscsant. A nyomban bevezetett nyomo- 
zat már megtalálta a helyes irányt s egyik 
súlyos gyanúval terhelt ember, Berki János, 
már az ügyészség börtönében van, de a 
többi tettesek is remélhetőleg kézrekerülnek 
rövidesen. A szerencsétlen legény hulláját 
október 25-én d. e. 8 órakor boncoltak fel 
álmay dr. és Wettenstein dr. törvényszéki 

orvosok, Szálka Jenő vizsgálóbíró, dr. Pap 
Sándor kir. ügyész jelenlétében a helyszínén. 
A halál okául a nagyfokú agyroncsolást je­
lölték meg a boncoló orvosok.

—- (A köztisztviselők fogyasztási 
szövetkezeteiről.) Lapunk más bdyén 
egy cikket közlünk. írója — régi kedves 
munkatársunk — állami tisztviselő, a kik­
nek fizetésrendezési mozgalmában nemcsak 
előkelő, de kezdeményező szerepet vitt. Is­
meri jól a tisztviselők helyzetét, de érde­
keiket nem állítja szembe más osztály ér­
dekeivel sőt inkább a többi osztályokhoz 
való viszonyát kellőkép méltatja. Figyelemre 
méltónak tartjuk tehát észrevételeit, már 
azért is, mert — múltjánál fogva — ne<n 
vádolhatja őt senki azzal, hogy nem , érez 
együtt tisztviselő társaival.

— (Uj táblabirók.) Őfelsége K e c ze r 
Gyula nagykikindai kir. törvényszéki bírót 
a marosvásárhelyi kir. táblához, dr. B o- 
dolia Béla besztercei törvényszéki bírót, 
a szegedi kir. táblához, táblabirókká ne­
vezte ki. A kinevezést a hivatalos lap leg­
utóbbi száma hozza.

— (A Dávid Ferenc-Egylet disz- 
közgyülése.) A Dávid Ferenc-Egylet fenn 
állásának huszadik évfordulója alkalmából — 
mint említettük is — ma, szombaton délután 
3 órakor díszközgyűlést tart az unitárius kol­
légium dísztermében. A gyűlés tárgysorozata a 
következő: Énekel a papnövendékek dalkara. 
Ima: József Lajos, kilyén sepsiszentgyörgyi lel­
kész Elnöki megnyitó : Br. Petriehevich Hor­
váth Kálmán egyl. elnök. Pénztárnoki jelentés; 
Gálfi Lőrinc egyl. pénztárnok. A választmány 
előterjesztése. Jelentés az irodalmi pályázatról. 
Választás a központi választmány 9 tagjára. 
Felolvasás : Józan Miklós budapesti esperes. A 
fiókegyletek részéről beszédeket mondanak : 
Ürmössy Miklós, a budapesti D. F. E. elnöke, 
Perczel Ferenené a Nők világa részéről, Grálz 
Mór ev. lelkész, Sándor Gergely udvarhe yi, 
Kiss Sándor háromszéki, Gvidó Béla esperes 
küküllői, Ozsváth Gábor esperes felsöfehéri, 
Lőrinczi Dénes aranyos-tordai, Szentmártoni 
Kálmán a kolozsvári ifjúsági kör elnöke. Az 
egyházon kívül állók részéről beszédeket mon­
danak : dr. Haller Károly egyetemi tanár, dr. 
Eisler Mátyás főrabbi. Este az unitáris kollé­
gium konviktusában nagy vacsora fogja a dísz­
közgyűlést befejezni.

— (Dr. Szentkirályi Ákos jubi 
leuma.) Dr. Szentkirá yi Ákos, a kolozs­
vári gazdasági tanintézet érdemes igazgatója, 
most töltötte be a 30 évet, a magyar mező­
gazdaság szolgálatában. Az érdemes férfiú 
tisztelői, barátai, pályatársai és tanítványai 
megragadva ez alkalmat, ma délelőtt 10 óra» 
kor jubileumi ünnepélyt rendeznek dr. Szenl- 
királyi Ákos tiszteletére a gazdasági tanin­
tézet nagytermében. A jubileumot rendező 
bizottság élén Szecsey látván elnök és dr. 
Seyfried Károly jegyző állanak.

— (Felolvasás az önálló vám 
területről.) Rendkívül érdekes felolvasás 
lesz holnap, vasárnap délután 3 órakor a 
Kolozsvári Iparos-Egylet dísztermében. Dr. 
Deák Albert ügyvéd olvas fel „Az önálló 
vámterület elmen. Dr. Deák Albert egyéni­
sége, tudása sokkal ismertebb Kolozsvári 
az iparos körökben is, mintsem szükségessé 
tenné, hogy a közérdekű felolvasásra e 
helyütt külön is felhívjuk az érdeklődök 
ügyeiméi.

— (Reformációi emlékünnepély.) 
A kolozsvári ev. ref. egyház te oplomaiban 
holnap, vasárnap a reformáció emlékére 
emlékünnepélyek fognak tartatni és pedig a 
következő sorrendben: Délelőtt fél 10 óra­
kor a belfarkas-utcai templomban: 1. Invo­
cație. 2. Gyülekezet éneke (CLXXIV. dics. 
1. és 2-ik verse.) 3. Ima, tartja Hetepey 
Gergely esperes. 4. „Erős várunk nékünk az 
Isten1* énekli a theol. fakult, énekkara. 5. 
Alkalmi beszéd, tartja Herepey Gergely es­
peres. 6. Utóima. 7. Gyülekezet éneke 
(CLXXIV. dics. 6-ik verse.) Ugyanebben a 
templomban délután fél 3 órakor istentisz­
telet az ev. ref. iskolák növendékeinek, 
tartja Ravasz László püspöki tikár. — A 
magyar-utcai templomban Irsay József lelki­
pásztor, a hidelvei templomban Bokor Sán­
dor h. lelkipásztor és a monostori tem­
plomban Szabó Miklós h. lelkipásztor fogja 
az ünnepi istentiszteletet végezni.

— (A sorozás.) A honvédelmi mi 
niszter ma valamennyi törvényhatósághoz 
körrendeletét intézett az 1905. évi újonc- 
állításra vonatkozó előmunkálatok fogana­
tosítása tárgyában. A rendelet Kolozsvárra 
is megérkezett és a katonai ügyosztály már 
meg is kezdi az előmunkálatok foșanato- 
sitását.

— (Szent Antal felolvasó est.) 
A Szent Antal gyermek-menedékház javára ren­
dezendő, legközelebbi Szent Antal felolvasó est 
november hó 4-én, pénteken este 6 órakor fog 
megtartatni a róm. kath. főgymnasium díszter­
mében. Felolvasni fog Schwarzel Adél a főtéri 
róm. kath. leányiskola igazgatónője „Szentkép 
és kereszt erdőn és ormokon" cimü themáról. 
A részletes műsort később fogjuk közölni.

— (Halálozás.) Egy nemes lelkű, 
áldásos életű úrnő hunyt el Kolozsvárt. 
Kun Albertné szül. Dorgó Berta, Kun Albert 
m. kir. ny. főmérnök neje. A megboldogult 
urinőt tegnap délután kísérték ki utolsó út­
jára a rokonok, jó barátok és tisztelők. Az 
engesztelő szentmise áldozat ma délelőtt 11 
órakor lesz.

— (A szociáldemokraták felol­
vasó ülése.) Az erdélyrészi szocáldemo- 
krata párt vezetősége érdekes felolvasó­
estélyt rendez holnap, e hó 30-án este fél 
8 órakor a Vigadó nagytermében. Az esté­
lyen Groszman Miksa, a „Népszava" szer­
kesztője fog felolvasni, Jauresnak és Bábel­
nek egyéni és politikai jellemrajzát fejte­
getve. A felolvasó-estélyre kibocsátott je­

gyek 40 fillérért előre válthatók az erdély­
részi szociáldemokrata párt titkári hivata­
lában (Széchenyi tér 7. sz.) délelőtt 11—1 
és d. u. 6—8 óráig és a bizalmi férfiaknál, 
valamint a felolvasó estén a pénztárnál. A 
karzat a hölgyek részire lesz fentartva.

— (A vidéki hírlapirodalom kö­
réből.) Egy kolozsmegyei heti lap szűnt 
meg e héten. A Nagysármáson megjelenő 
»Mezőség« cimü lap, melyet Nagy L szló 
szerkesztett, tegnapelőtt megszűnt. — No­
vember hó 3-án Makói Újság címen politi­
kai napilap indul meg Makón. C a ádme- 
gyének ezt sz első politikai napilapját a vi­
déki zsurnalisztika kiváló erői szerkesztik. 
Az uj napilap főszerkesztője Dózsa Simon 
dr., felelős szerkesztője Ki s pál dr., fő- 
munkatársa Purjesz Mór.

— (Difteritisz járvány Aradon.) 
Szomorú hirt jelent aradi tudósítónk. Á 
hónap elejétől máig 30 difteritisz esetet je­
lentetlek be ez orvost hivatalnak. Az isko­
lákat a legközelebbi napokb n be fogják 
zárni. A kisgyermekeket nagyrészt a me­
gyei közkórházban ápolják, a halálozások 
száma közöttük aránylag örvendetesen ke­
vés. E hónap közepéig négy haláleset 
történt.

— (A föld.) A székely ember na­
gyon ragaszkodik a röghöz, mit apjától 
örökölt s mit ö véres verejtékével, keser­
ves munkával müveit, gyarapítóit. Szász 
Miklós lörincfalsi székely földmives is sze­
rette a termő földet, mit magáénak mond­
hatott s ragaszkodott is hozzá, mig szeren­
csétlen körülményei a birtok eladására nem 
kényszeritetiés. Fájó szívvel vált meg a 
földtől s nem is tudott vigasztalást találni 
semmiben. Addig töprengett, kesergett föl­
dei után, mig az öngyilkosság eszméje fo- 
gamzott meg agyában. A hét elején aztán 
fel is akasztotta magát. Mire észrevették, 
már halolt volt.

SZOAk;.
Apajune.

Látványos operette 3 felvonásban, 
írták: Zoli Ferenc és Génén Richard. Zené­
jét szerzettel Miilöcker Károly. Először 
adatott a kolozsvári Nemzeti Sziliházban 
1904. október 28-án.

Az operettTodalom legújabb termékei 
nem igen tudták kielégíteni a közönség 
igényeit. És ha mégis akadt el-elvétve egy-egy 
operette, mely excentrikus voltánál fogva 
fel tudta kelteni a közönség érdelödését. 
Tiszavirág éle'.ü volt, hamar napirendre 
tér ek felette. Elmúltak már azok az idők, 
amidőn a silány, üres angol operettek, 
helyesebben mondva, tömeges táncproduk­
ciók tömkelegé hatást tudott csinálni, úgy­
szintén idejét múlták a borsós pikantériá­
val fűszerezett francia operettek is. Ilyen 
körülmények között persze nehéz helyzete 
van egy színháznak, melytől megkívánják 
az énekes darabok előadását, vagyis olyan 
énekes darabok előadását, melyek termé­
szetesen a közönség ízlésének megfelelnek. 
— S mivel ilyen az újabb termékek 
közölt nem igen akad, ennél fogva 
keresni kell szépen a múltban; hátha akad 
egy megfelelő operette. Esnek a múltban 
való keresgélésnek köszönhetjük, hogy teg­
nap végig élvezhettük Miilöcker Károly nak 
egy régi nagy operettjét: az »Apajuné«-t. 
A darabon meglátszik, hogy a könyvtár 
poros polcáról szedték elő, mert tele’ van 
ósdi, elavult viccekkel s ugyancsak sokáig 
kell várnunk, hogy egy-egy ötletes mondást 
halljunk. Zoli Ferenc és Genée Richárd nem 
igen erőltették meg agyukat, hogy valami 
kiválót nyújtsanak, jól tudták, hogy olyan 
harmadikkal társultak, ki mindenért kár- 
pitolni tud. És tényleg igy is van. A lib­
rettó silányságáért bőven kárpótolja a né­
zőt a bájos, (ülbemíszó muzsika. A nagy 
zeneköltö MTöcker pazar bőkezűséggel ada­
kozik tehetsége legjavából. Egymást váltják 
a szebbnél-szebb dalok, édes melódiák, me­
lyeket invenció és eredetiség jel'emez. A 
közönség a szép muzsikáért megbocsátott a 
gyatra librettónak és sokat tapsolt a sze­
replőknek, kik egytöl-egyig fokozott ambí­
cióval kivívták, hogy a premier a siker je­
lében zajlott le.

A darab sorsi Károlyi Leonétól 
függött, ki minden tehetségét latba vetette, 
hogy azt diadalra vigye. Ügyesen mozgott, 
kedves szeretetreméliósággal, pajzán jókedv­
vel játszott és szépen énekelt. — Méltó 
partnere volt az oláh herceg szerepében 
Kassai, ki tegnapi alakításával csak gya- 
rapitot ta eddigi sikereinek számát. K al m á r 
József csengő tenorja kellemesen hangzott, 
játéka azonban nagyon fogyatékos volt. A 
szeles, formátlan mozdulatokról kellene le­
szoknia. Nagy Imre ízléstelen túlzásaival 
erősen a karzatnak játszott. Jóizü humor 
jellemezle Hajnal alakítását.

A fárasztó betanításért és a zenekar 
precíz vezetéséért feltétlen dicséret illeti 
S t e f a n i d e s karmestert.

Úgyszintén elismerésre méltó a gon­
dos rendezés és a szindus diszletezés.

A darabol ma megismétlik.
f. m.

* Szulamith-pör. Érdekes pörrei fog­
lalkozott a minap a szegedi királyi tör­
vényszék polgári osztálya.- A per tárgyát a 
régen lejátszott zsidó daljáték >Szulamith< 
képezte. A pert Réthi és Valentin buda­
pesti színházi ügynökség indította Kre- 
csányi Ignácz volt szegedi színigazgató 
ellen. Krecsányi Ignácz ugyanis a Beöthy — 
Makai-féle Szulamithot játszotta, a miért 
a színházi ügynökség, a mélyé a Kö- 
vessy-féle Srulamith tulajdonjoga volt, a 
jogdijakat követelte az igazgatótól. A bíró­
ság kimondotta, hogy a két mű között 
olyan lényeges különbségek vannak, amelyek 
folytán mindkettő önálló műnek tekintendő 
és igy a keresetet eiutasitotta.

(:) Vadásznaptár 1905. évre. 
I. évfolyam. A vadászat iránt érdeklődők öröm­
mel veszik tudomásul, — ezen rendkívül hasz­
nos, igazán hézagpótló ős gyakorlati használha­
tóságnál fogva minden vadász nélkülözhetetlen 
kis kézikönyvének — megjelenését.

A mii összeállítása ős annak könnyed 
kezelhetősége hazai vadászunk egyik legismer­
tebbjét, Remetei Kőváry Jánost dicséri. Beosz­
tásánál fogva egyedül álló a maga nemében, 
látszik, hogy a szerző adatait nem theoretikus 
fejtegetésekből, hanem a gyakorlati vadászatból 
merítette. Az év minden hónapjára külön van 
hasznos utasítás, illetve útmutatás a vadászat 
helyes gyakorlására, pontos utasítás a töltények 
készítésére, kitünően szerkesztett lőjegyzők jegy­
zetekkel. A vadászati törvénynek egész terje­
delmében való beiktatása, nemkülömben a csi­
nos és tetszetős kiállítás is a müvet rendkívül 
értékessé teszi. Megjelent: Budapesten, ifj. Na­
gel Ottó kiadásában, Muzeum-körut 2. Ára 
csinos vászonkötésben: 1 kor. 60 üli.

Táviratok
A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, okt. 28.
A függetlenségi és 48-as Kos- 

suth-párt ma este tartott értekezle­
tén határozott a házszabályrevizió 
ügyében követendő magatartására 
vonatkozólag.

A párt nagy lelkesedéssel ki­
mondotta: minden parlamenti 
eszközzel megakadályozza a 
21-es bizottság kiküldését. A 
párt minden egyes tagját harcba 
küldi és a párthüség ellen vét 
az a tag, aki a küzdelemben 
részt nem vesz.

Port-Arthur utolsó napjai.
Budapest, okt. 28.

Sanghaibó 1 jelentik : Egy 
itteni kereskedő értesítése szerint 
Stösszel tábornok megható hangú 
táviratot küldött a cárnak :

Istenhozzádot mond Orosz­
országnak és tudatja, hogy 
Port-Arthur lesz a temetőjük. 
Táviratában lefesti az erőd védői­
nek szomorú helyzetét és tudatja, 
hogy erejük immár végleg kimerült 
és egy-két nap múlva — ha véres 
harc után is - fel kell adniok a 
várat.

Az angol—orosz konfliktus.
Budapest, okt. 28.

Londonból jelentik: A han­
gulat mindenfelé sokkal ked­
vezőbb, mint eddig volt. A pé- 
tervári jegyzék nem tekinthető ul­
timátumnak. Anglia nem ragasz­
kodik a vétkes tisztek meg­
büntetéséhez. Általános a nézet, 
hogy a választott biróság döntése 
előtt fölösleges volna a balti 
flottát útjában feltartóztatni.

Mindenfelé megtették a lé­
péseket a leszerelésre.

A csatorna flotta elindult nyu­
gatra.

Londonban ma délben óriási 
érdeklődéssel várták a miniszterta­
nács döntését. A miniszterelnöki 
paJola előtt százakra menő tömeg 
tolongott és várta a palotából ér­
kező faireket.

A minisztertanács elhatározta, 
hogy választott biróság dön­
tése alá bocsátja a balti flotta 
támadása ügyét. — A vegyes bi­
zottságba — hogy a pártatlanság 
annál bizonyosabb legyen — Né­
metalföld is részt fog venni.

Balfour miniszterelnök, a ka­
binetülés után az angol királyné­
hoz hajtatott, ki élénk érdeklődés­
sel viseltetik a flotta támadása iránt.

A miniszter hosszabb tanács­
kozást folytatott a királynővel.

Az angol admiralitás nagyobb 
mennyiségű szenet vásárolt be. Két 
szeneshajót útjában feltartóztatott.

A nemzetiségek a népoktatási 
törvényjavaslat ellen.

Nagyszeben, okt. 28.
A román püspöki kar Metianu 

görög keleti érsek elnöklete alatt 
tartott látogatott ülésén elhatároz­
ta, kogy a kormány népoktatási 
törvényjavaslata ellen a leghatáro­
zottabban állást foglal. A javaslat 
azon részét, mely megköveteli, hogy 
a népiskolákban minden gyerek 
köteles a magyar nyelvet olyan 
mérvben elsajátítani, hogy legalább 
írni és olvasni tudjon magyarul : 
kivihetetlennek jelentik ki. 
Ennek keresztülvitelére egy ro­
mán tanitót sem tartanak ké­
pesnek.

A javaslat egy másik sérelmes 
része állandóan Damokles-kardként 
tog a román tanisóság feje fölött 
lebegni. És ez az, hogy ha egy ta­
nítót azért, mert a javaslatban kö­
rülírt rendelkezéseknek meg nem 
felel, fegyelmileg állásából elmoz­
dítanak, annak helyét nem az egy­
ház, hanem a közokt. miniszter 
fogja betölteni. így könnyen meg­
történhetik, hogy néhány hét alatt 
az összes felekezeti népiskolákban 
felekezeti tnni(ók fognak működni.

Szabadka, okt. 28.
A szerb püspökség elhatározta, 

hogy az uj népoktatási törvényja­
vaslat ellen, mely egyházi autonó­
miájukat mélyen sérti, feliratot in­
téz az országgyűléshez.

Vidra a királyi várban.
Budapest, okt. 28.

A királyi várpalota udvarán 
ma délelőtt érdekes állatot találtak. 
A lépcső mellett ugyanis egy jól 
kifejlett vidrát leltek, melyet az 
istállómester lelőtt. Azt hiszik, hogy 
a vidra a Dunából került ki és 
épen ezért érdekes a lelet, mert a 
vidra a legritkábban található a 
Dunában.

Mollináry tábornok meghalt.
Bécs, okt. 28.

Mollináry Antal tábornok ma 
Bécsben meghalt.

Merénylő pénzhamisító.
Déva, okt. 28.

Grünstein József itteni korcs­
májában ma egy oláh ember hamis 
forintossal akart fizetni. A korcsmá- 
rosné felismerte, hogy a pénz ha­
mis, de mivel az oláh erőszakosko­
dott, kilátásba helyezte, hogy felje­
lenti a csendőrségnek. E fenyege­
tésre az oláh revolvert rántott elő 
és az asszonyra lőtt, akit súlyosan 
mégis sebesitett. A tettest letartóz­
tatták.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

P. J. B. Ön mint írja, buzgón olvassa 
lapunkat. így nem kerülhette ki figyelmét az 
a körülmény se, hogy mostanában ritkán ho­
zunk verseket. A sok aktuális közölni való ki­
szorítja a költeményeket. Ne vegye zokon hát, 
hogy verseit még nem adtuk ki. Mihelyt terünk 
engedi, sorra kerülnek.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTE R
Szives tudomásul

Értesítem a mélyen tisztelt 
= közönséget, hogy ==

Lyceum-könyvnyomd ám at
áthelyeztem

Deák Ferencz-utca 12. sz. a. e célra épült 
uj helyiségbe.

Kérem megrendelőimet és a m. t. 
közönséget, hogy ez uj helyiségben is aján­
dékozzanak meg bizalmukkal, melyet ki­
érdemelni a jövőben is legfőbb törekvé­
sem leend.

Mély tisztelettel :
Gombos Ferencz,

nyomdatulaj donos.

NAGY JENŐ
a rrx erikái 
szájpadlásnélküli 

müfog specziálista.
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth-ház.) 

Fogad: d. e. 8—12. d. u. 2—6.

A világhírű Müncheni sör 
Psclior - 13 rau 

poharanként is kapható
Ceálz Fere^cz-utca S. sz 

tisztelettel : PFERSCHY J.
Diszokmánnyal kitüntetveI |44—íuo" 

Bemáth€.Sán9orH^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnya wó; 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) "“-RL™
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gvorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezeseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzö osztályt Teiefon 412.

tartok fenn I =====
■■■SBBÍ Képes árjegyzéket adok bárkinek! IsBOKí
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Borszéki gyógy-borvizet
fogyasztó nagyon tisztelt közönséget van szerencsénk értesíteni, hogy

Kolozsvárt (postakert-utca 7-ik szám alatt) Wertheimer yfron urnái 
gyógy izeinkből, úgymint: „Főkút, Kossuth-kút és Bo!dizsár-víz“ legjutányosabb határozott ár mellett, 
üvegcserével összekötött nagy raktárt létesítettünk, a honnan a nunmf JlAmnvItAM í
nagyrabecsült közönség legkényelmesebben fedezheti szükségletét ryOíSZEKl OjVIZUCU J 
Vizünk kapható: nevezett főraktárban, üzletekben, gyógytárakban ^^szállodákban! Fürdő-vállalat.

6531—1904. szám. 36,4 '-1

pályázati hirdetmény.
Az alulirt m. kir. erdőigazgatóság kerüle­

tében megüresedett három harmad osz­
tályú m. kir. erdőőri és előléptetés esetén 
három másod osztályú magy. királyi 

erdőlegényi állomásra 
600 korona évi fizetéssel, illetve 400 
korona évi szegődménybérrel és egyéb 
állomáuyszerü illetményekkel pályázat 
nyittatik.

Pályázók felhivatnak, hogy az 1879. évi 
XXXI. törvényczikk 37. §-ában körülirt erdő­
őri szakvizsga letételét, az államerdészeti szol­
gálatba belépni kívánók azonkívül ép és erős 
testalkatukat, különösen jó látó, beszélő és 
halló képességüket kincstári erdészeti orvos, 
vármegyei főorvos, avagy honvéd törzsorvos 
által kiállított bizonyítvánnyal, valamint élet­
korukról és illetőségükről tanúskodó anya­
könyvi kivonattal, továbbá tanulmányaikat, 
nemkülönben a hivatalos magyar nyelvnek 
szóban és írásban való bírását igazoló okmá­
nyokkal felszerelt és sajátkezüleg irt kérvé­
nyeiket folyó évi deczember hó 1-ig ezen 
m. kir. erdőigazgatósághoz nyújtsák be.

Kolozsvárt, 1904. évi október hóban.

Jí kir. erdőigazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

F

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. aug. hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint: ruha- 
nemüek, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi november hó 8-án.

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
eziistnemük-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi november hó 15-én.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. október hó 19-én.

takarékpénztár és hitelbank
3416. tói-* igazgatósága.

Többrendbeli — helyben készült — háló ¥ 

I szoba-bútor I 
S jutányos árban kapható és | 
I megrendelhető :
I Bethlen-utcza 24. sz. alatt. I
I 3593 5-10 J

Ilii KOLOZSVÁRT IHI 
UJ! HOTEL UJ! 
feszi J. Szálloda!

Van szerencsém a 
nagyérdemű közön­
ség b. tudomására 
hozni, hogy :

1904. év október 29-én
„elsőrangú Szállodámat** 

étteremmel és 
Klón éttermekkel

A t. közönség pártfogását kérve, vág' ok 

teljes tisztelettel

FÉSZL JÓZSEF,
szállodás = Kolozsvárt

jüj ti et!

Sa ö í<i

» :«
ZZZ= Kolozsvár 
legszebb és legegészségesebb levegőjű 

uj villa-telepén 
mely az uj színháztól, az igazságügyi-, 
pénzügyi-, erdőszeti palotáktól és a vasúti 
üzletvezetőségtől 200—400 lépés távolban

a még meg nem vásárolt 
200—500 □-öl területű 

a# llMWl Ml 

Az idén felépült: 12 villa! Eladva: 32 telek! 
Vízvezeték bevezetve, csatornázás 
munkában; az idén az is befejeztetik! 
Az árak - melyek a folyó évben nem emel­
tetnek — □-ölenként 5'95 és 21'25 kov. kö­
zött váltakoznak a fekvés és minőség szerint! 
gővebb felvilágosítást nyerni és vásárolni lehet: 

nannntn délelőtt: ti—12-ig és ”gPon2g; délután: 2-5 óráig
a tulajdonos : 3603 9—*

„Erdélyi Gazdasági Egyleténél 
Kolozsvárt, Petőfi utcza 7. sz. 1. emelet. 
——— Telei onszám : 158. —________

ÖOOOÖÖ© OOOO ÖOOOGO GO 

Î Kiadó lakás!f 
© Honvéd - utasa O
q 52. szám alatt q

X 4 szoba, konyha, fürdőszoba, q 
Q ü.-zeg'es verandával U 
Q ö
g fa 1 g

0 A lakáshsz esetleg istálló is van! S 

á Értekezhetni bármikor lehet ugyanott. Q 
ö ~ ©
OOOOOOO OOOöOOOOOGOO

Magyar Fém- és Lámpaám-Gyár
Részvénytársaság

Ezredéves 
országos

kiállítás 
díszoklevél.

légszesz- és 
villamos-csillárok

a legegyszerűbb kivi­
teltől a legpazarabbig. 

petróleum-lámpák !
! Stilszerü újdonságok ! 
fém- és Mszműtárgyak !

Valódi
Kir ály“-ola j
a legjobb bizton­
sági petroleum.

3631 7—15

Kolozsvár, jWyás király-tér.

könyvnyomdái mun­
kákat legolcsóbb ár­
ban készít GOMBOS 
FERENC nyomdája, W

â 99 s*S » í® fa.> áe fi && 

a tisztelt közönség b. figyel- ïzqHb 4c CCtnVüi
O&B? mébe ajánlja dúsan felszerelt adídp Cd ddpnd tárát.
— Kolozsvárt, Mátyás király-tér 17-ik száma latt. —

i oltványok! - 
ámerikai alanyba ojtott 
100.000-nél több | 
szakványminőségü, gyöke­
res fás ojtványok, legkiválóbb 
csemege és borfajokból, teljesen 
fajtiszta, tökéletesen forrott, 
dús gyökérzetü példányok 

mérsékelt árakon, ;
őszi vagy tavaszi szállításra j

□L megrendelhetők: -

I grosz és ter, ïeke
I Xolozsmegye, szőlőtelep tulajdonosoknál. " O:

Kereskedők, iparosok, magánosok kezesség mel­
let kötelezvényre. Telefonszám: 530.

Minden ügy 6—7 nap alatt elintéztetik !
Veszünk és eladunk házakat, erdőket, földbir­
tokokat, bányákat. — Képviselők kerestetnek.

Magyar Általános Ügyvivősóg 
hatóságilag engedélyezett kölcsönköz- 
yetitő és ingatlan adás-vételi vállalat 

Kolozsvárt, Unió-utcza 6. szám.

Pénzkölcsönöket jSX 
és házakra, bárhol fekszenek — 
4—í1/?/» kamat mellett. 3621 3-5 

w- Drága kölcsönök felcserél­
tetnek olcsóbb kölcsönökké. 
Tisztviselők, tanárok, bírák, katona­
tisztek, nyugdíjasok olcsó .törlesztéses 
kölcsönt kaphatnak 5—15 évre 
kezes zxéllfcxi!

Uj üzlet!

feltűnést keltő

Fekete 
női 

félcipő

Női 
fűzős cipő' 
box-calf

N^i eugos

3440 14-30

^21

üí)Férn 0 0 h 
eugos cipő J O g s bB^rsAüU

féW« OÖ 

színes Xsö U

i

Különlegesség :
^Goodyear Welt“ American boots!

cipőgyár r.-t„ főraktára:
KOLOZSVÁRIT
Wesselényi Miklús-utcza 6. sz. a.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




